

# 宜兴“银杏王” 孙权老妈栽的?

## 1800岁高龄仍然长势旺盛果实累累

3月是植树月,近日,不少市民们在种植新树时,不禁发出疑问,无锡“岁数”最大的古树在哪呢?绿化专家的回答是宜兴市周铁镇。据了解,这棵位于周铁镇老城隍庙的古银杏,相传乃是三国时期吴侯孙权之母所栽,距今已有1800多年历史。让人称道的是,这棵古树如今长势仍然很旺盛,每年还会结出很多银杏果。昨日,记者在周铁镇不仅一睹了她的风采,而且了解了一些跟她有关的传说。但是,让人稍稍有些担心的是,这棵银杏树所在的老城隍庙马上就要改建,但是对她的保护方案却没有落实。

### 传说

#### 孙权之母所栽,至今已有1800岁

昨天下午,记者来到宜兴市周铁镇,寻找这棵生长在老城隍庙内的古银杏,它矗立在横塘河边,是周铁太湖入口处的天然航标。记者看到,古树底部两到三米为普通树干,约有四五个成年人合抱之粗,再往上的树干则有一圈圈碗状树瘤,如滴滴钟乳,这是平常树木中并不多见的“树乳”。树枝粗细不一,最细的有如柳枝,最粗的则有两三个成年人合抱之粗,甚至还有一两条树枝越往外越粗,如火炬一般。虽然整体看来,树上还是光秃秃的,不过仔细看就可以发现,树上已经有了点点绿色。

古树的标识牌显示,这棵树为国家级古树名木,为孙权之母于公元195年(汉献帝兴平二年)所栽。如此算来,这棵古银杏已经1800余岁了。

### 神奇

#### 夏天的时候,每到傍晚就冒白烟

沈老伯今年65岁,是土生土长的周铁人,他家离古银杏仅有数十米的距离,可以说他是在古银杏的陪伴下走过来的。“孙权15岁到宜兴任阳羨长,代行奉义校尉。他母亲就在这期间种植了这棵大树。从我小时候到现在,这棵树就一直是个样子,每年的长势都非常好,结出的果子也很多。这棵树还有一个奇观,就是在



这棵银杏树虽然不能在全国称王,但在无锡她是最年长的

夏天的傍晚,树干上会冒出白烟。每次村民们看到这种景象,就知道该回去烧晚饭了。”沈老伯说,由于树木年岁很大,一些老人还时不时地前来烧香祭拜,所以这也可以说是当地的一个象征。

“古树每年结果子时,都有很多人拿着竹竿来打。很多人就冲着树枝使劲敲,古树这么大年岁了哪能承受得住啊,我看到后都是要报警的,有的时候一天要报两次警。”沈老伯说,附近的小孩也经常到古树旁边玩耍,古树的标识牌脱落后经常被孩子扔到河里,他看到后,就干脆把牌子拿回自己家中。在他看来,古树的一切都很重要。

### 身份

#### 虽不能称银杏王,但在无锡它最老

虽然当地流传,古树是孙权之母亲手种植,但也有不少网友对此表示了怀疑。“那时交通不便,都是羊肠小道,翻山越岭,孙母又是女流之辈,怎么会去宜兴?”网友“南门隐士”说。网友

“kk3319”则发出了疑问:“真的假的?有文献记载吗?”

对此,无锡绿化管理站的高级工程师何志堃告诉记者,这棵古银杏的“身份”从目前来看,确实只是“传说”,并无确切的史料记载,但是经过专家认定后,最终还是将它的树龄定为了1700年。“树乳一般只有树龄达到四五百年才会有,再经过其它测算,定此树龄也有据可依。银杏本身就是长寿树,虽然这棵树在全国来看,并不能算是‘银杏王’,但在无锡地区应该是树龄最大的一棵古树。”何志堃说,按规定,古树下严禁烧香或用竹竿敲打树枝,以获取果实,这对古树生长确实有不利影响,所以请市民主动保护这类古树,有关单位也要积极行动,保护好这些“活化石”。

听说周铁镇老城隍庙即将改建,何志堃委托快报给当地有关部门提个醒,在施工开始前,一定要测算这棵银杏树根系的范围,并据此画出一个禁止动土的区域,以保证这棵古树的根系不受损伤,其生长的环境不被改变。

徐振文/摄

### 相关链接

#### 可以称王的银杏树

##### “银杏王”年逾4000岁

生长在贵州省长顺县广顺镇石板村。它由两根硕大枝干组成,宛如一对“夫妻树”。这对“夫妻”的四周还围绕着从树根上长出来的“子孙树”。据林业专家初步考证,这株银杏树已有4000余年的历史,被誉为“中华银杏王”。

这棵“银杏王”树干周长16.8米,15个成年人手拉手才能完全将树合抱。它每年结果3000多斤,落叶收集起来超过千斤。

##### “银杏之母”至少2000岁

生长在湖北省襄樊市樊城区太平店镇。该银杏树树冠面积有400平方米左右,树高26多米,胸径7米多,须4个成年人才能合抱。

据村民介绍,该树可年产白果500公斤左右,丰年可产1500公斤。

襄樊市园林部门的相关专家根据树上的吊包对树龄做出判断,此树年龄最少在2000岁以上。

### 列车运行图调整

#### 周末节假日列车增41.5对

记者从无锡火车站获悉,3月20日零时起铁路将调整列车运行图。

此次调图主要增加上午8至10点和下午3点至6点的热点时段以及周末与节假日高峰时期的列车开行。调整后沪宁城际线无锡地区三个车站列车开行情况为:无锡城际站日常办客列车75.5对(151列),其中上行(往南京、北京方向)77列,下行(往上海方向)74列;周末应客流需要增加5对,办客列车达到80.5对(161列),其中上行82列,下行79列。无锡新区站日常办客列车16.5对(33列),上行16列,下行17列;周末办客列车18对(36列),其中上行18列,下行18列。惠山站日常办客列车11对(22列),其中上行13列,下行9列;周末办客列车11.5对(23列),其中上行13列,下行10列。京沪高

铁无锡东站,此次调图后日常办客列车22.5对(45列);其中上行22列,下行23列。逢周末或节假日递次增加,周末增加3对,办客列车25.5对(51列)其中上行26列,下行25列;节假日高峰期增加4对,办客列车26.5对(53列),其中上行26列,下行27列。原京沪铁路既有有线在此次调图中,除个别车次运行区段、时刻发生变化,列车开行对数保持48.5对不变。

调整后上海至无锡间4对列车,车次范围设定在G7221次至G7228次之间。其次考虑旅客出行方便,把南京南至金华西D5661次和江山至南京南D5692次两趟动车,从原来经由京沪高铁运行改由沪宁、沪杭高铁运行,沿途停靠将由京沪高铁车站调整为沪宁城际高铁车站。

王志武 薛晟

### 高龄卡年审,有人走了冤枉路

#### 市民卡公司提醒:出门前带齐相关资料证件

2012年度公交高龄卡年审工作已于3月15日启动,市民卡公司在中山路、广益路的无锡农商行内开设了年审业务窗口,还在无锡市老年活动中心、滨湖区老年活动中心、新区江溪街道睦邻中心增设3个年审业务窗口,部分网点的排队现象较往年大为改善。如朝阳网点排队长度仅为往年的一半,特别是部分习惯在朝阳网点年审的老年市民,此次经过分流改到中山路无锡农商行或者就近去无锡市老年活动中心,在很短的时间内就办好了年审业务。

不过,记者从公交高龄卡年审窗口了解到,从最近几天的年审工作来看,也有部分市民因没有看清年审公告的要求,忘记携带相关的资料证件,导致无法正常办理年审业务。市民卡公司提醒,此次年审如果选择将高龄

卡功能迁移至市民卡标准卡,仅需携带本人市民卡标准卡和原高龄卡(代办需携带身份证,下同),今后也无需再到人工网点进行年审,可以在相关自助终端上进行自助续期,还可以在市民卡城中综合服务点、北大街营业处、滨湖营业处、惠山营业处、中南营业处市民卡标准卡服务窗办理。仍持原高龄卡按原有方式进行年审的市民,则需携带好本人身份证、高龄卡和2英寸照片。如果是为他人代办年审的,则需要携带持卡人身份证、户口本、高龄卡和2英寸照片。

此次年审时间将持续至4月30日,办理普通充值业务的市民可以选择中国电信、中国移动、中国联通的人工代办网点充值,或者通过江苏银行、交通银行、中信银行、招商银行的自助圈存业务进行方便的充值。薛晟



### 吴文化节4月10日开幕

@金辰 唐奕 昨日记者获悉,2012中国(无锡)吴文化节将于4月10日—18日举行,八大活动的筹备工作目前进展有序。

据了解,今年的吴文化节将继续举行祭祀泰伯典礼,中国文化遗产保护无锡论坛和吴文化节国际研讨会等活动。此外,惠山民俗文化庙会将与第十三届杜鹃花节的开幕式一起举行。

### 山水东路等用户停电

@唐奕 3月21日7:00~19:30,10kV数码线数码1#柜数码环F245A后段停电,影响:杨墅圆、金石路、前章等;10kV富饶线停电,影响:山水东路、路歇上、朱家巷、刘费巷等;10kV许舍线停电,影响:太湖新城科教产业园管理委员会、仙河、望溪变等。

### 南开路连接线临时交管

@胡姍姍 新区硕放长江南路至南开路下穿环太湖高速公路连接线(以下简称南开路连接线)改造施工,从3月26日起至7月26日止,南开路连接线实行临时交通管制措施:南开路连接线全封闭施工期间,除施工车辆外,全天禁止车辆、行人通行。被限制的、行人可从南开路、312国道、长江南路等周边道路绕行。

### 宜兴增33个噪声监测点

@匡笠 近日,宜兴市城区新增33个噪声环境质量监测点位。至此,宜兴城区的噪声环境质量监测点位已达183个。实现了城区的噪声环境质量监测点位的全覆盖。其中城区噪声监测点位由103个增加到130个、交通噪声监测点位由44个增加到46个,功能区噪声点位由3个增加到7个。

### 惠山法院建法律关爱基地

@金语 华灵带 薛晟 3月16日,惠山法院在区重度残疾人托养中心成立“法律与道德关爱基地”,为重残群体及工作人员提供多元化、全方位的司法服务,着力重塑重残群体的尊严和权利,助其身心共同康复。

### 千人植树为无锡添绿

@陆媛 一千名无锡市民以家庭为单位,近日来到地铁西漳站工地,拿起铁锹栽树苗,为无锡添上一抹绿色。由无锡民建会员发起的“光彩感恩”千人植树公益活动还提倡低碳出行,在市公交公司的支持下,共有20辆大巴车到社区接送参加植树的报名人员。

### 漂流瓶征集线索见奇效

@胡姍姍 日前,新区公安部门利用QQ漂流瓶在辖区内征集案件线索,投放防范信息,并根据收到的网民关于“今年以来当地盗窃电动车案件高发”的反馈进行案情分析,在重点时段进行守候,于3月7日15时抓获两名涉嫌多次盗窃电动车的男子。